

“针心针意”温暖送达:天成乡中心校31名同学开启爱心盲盒

文·摄影/北方新报正北方网记者 张巧珍 孙慧 首席记者 牛天甲 见习记者 费捷 实习生 乌日恒

跨越140公里的爱

天刚蒙蒙亮,由多名志愿者、爱心人士和记者组成的爱心小分队驱车前往凉城县天成乡中心校。沿途山路蜿蜒曲折,远山近林覆盖着薄薄一层积雪,140多公里的山路历经2小时20分的车程终于安全抵达。天成乡中心校位于一片低矮的平房居民区,是周边唯一一所乡村学校,从幼儿园到小学,一共只有31名学生,他们大部分都是留守儿童。

“又是一年寒冬至,爱心人士为我们的孩子们送来了厚实的手套、保暖的围巾、舒适的帽子,让孩子们在这个寒冬感受到社会各界的关爱……”在天成乡中心校任职20年的数学兼美术老师成晓梅担任活动主持人,随着她的话音落下,由《北方新报》联合阿里巴巴天天正能量共同发起的2021“针心针意”大型暖冬公益行动首批爱心盲盒发放仪式正式拉开帷幕。“今天能够亲自来到凉城县天成乡中心校,看到这么多可爱的小朋友们,心情非常激动。”《北方新报》联合阿里巴巴天天正能量已经连续3年举办“针心针意”大型暖冬公益行动,为卓资县、清水河县、武川县近千名孩子送去了温暖大礼包,今年冬天来临,我们继续带着爱和祝福出发……”在爱心盲盒发放仪式现场,《北方新报》正北方网总经理陈曦照一派热情洋溢的开场白赢得了现场阵阵掌声。

虽然室外天寒地冻,可爱心盲盒的发放现场却暖意融融,自2021“针心针意”大型暖冬公益行动发起以来,得到社会各界“织男”“织女”的鼎力支持,70岁的志愿者杨江一人编织了15双手套,赛罕区民间文艺家协会主席董存娥发动员们动手编织了33套围巾、手套,本报员工也纷纷加入……短短半个月,就回收到100多套帽子、手套和围巾。活动现场,这批暖心礼物被混装成爱心盲盒送到孩子们手中,让孩子们的冬天不再寒冷。

关注留守儿童心理健康

在本次“针心针意”大型暖冬公益行动中,爱心盲盒里的爱心礼物倾注了志愿者们的暖暖情义,他们白天忙工作,晚上挑灯夜战,一针一线为孩子们编织出了温暖的御寒物品。

贾素珍是呼和浩特市红十字会仁爱妈妈团队的志愿者,此次她和刘静、周艳玲从呼和浩特自驾赶到学校,只为亲自看看这里的孩子们。活动现场,13岁的雁子引起了志愿者们的注意,她整个人显得很木讷,不善与人交流,也很少笑。雁子和妹妹都是由姑姑一手带大。“这次既是参加活动,也是一次提前探访,我们注意到学校有好多像雁子一样的单亲留守女孩性格孤僻,封闭在自己的小世界,希望我们能以这次活动为契机,建立长期帮扶,我们会安排团队的刘玉敏老师来学校开展一些公益课堂,帮助孩子打开心门,树立正确的人生观价值观。”贾素珍说。

当天晚上,呼和浩特市红十字会仁爱妈妈团队负责人刘玉敏听说了孩子们的现状,当即表示,会持续关注天成乡留守儿童的心理健康,开展送教下乡,包括儿童自护课堂、心理课的团辅、个辅及如何预防性侵害的公益课。刘玉敏和她的团队常年坚持关注着100多名农村留守儿童,很多孩子在她们的帮扶下健康长大,考上大学。

音乐课堂真美妙

“小河边有一棵大树桩,数一数树桩上圆圈有多少。树桩上一圈圈真漂亮,七十圈,七十圈,不多也不少。哎哟哟哟大树桩啰……”活动当天,伴随着欢快的音乐,来自呼和浩特市赛罕区锡林南路小学分校的李乌兰老师用木鱼打起了节拍,孩子们在台下击掌配合。李乌兰老师用这种方式为小朋友带来一场美妙的音乐课,她打着节拍与现场的小朋友亲密互动。“今天我们学习的这首歌曲《大树桩你有几岁》是3拍节奏,同学们再来感受一下强弱规律,强的时候声音要怎么样?”李乌兰老师话音刚落,小朋友们立刻扯开嗓子回答:“大一些!”老师又问:“弱的时候声音要怎么样?”小朋友们异口同声地答道:“小一些!”记者在现场看到,同学们很快在老师的指导下找到了节奏感,不仅能跟着打拍,还能随声附和哼唱。

采访中,李乌兰老师告诉记者,她是第一次参加“针心针意”暖冬行动,参加这样的活动,感触很深。“孩子们很聪明,只是缺少对乐器的认识,希望有机会还能来给孩子们上课,多为他们做点事情。”李乌兰说。



打包整理、现场发放……
12月8日上午,由《北方新报》联合阿里巴巴天天正能量发起的2021“针心针意”大型暖冬公益行动走进乌兰察布市凉城县天成乡中心校,带着众多志愿者和爱心市民涓涓爱心的编织物品、文具、玩具、图书等组合而成的爱心盲盒送达达到31名留守儿童手中,让孩子们感受到冬日的温暖。



幼儿园里乐开怀

“我们可以怎么打招呼呀?我们可以挥挥手,我们还可以跺跺脚,我们可以和旁边的小朋友握握手,我们还可以扭扭肩膀!”当日,在天成乡中心校的幼儿园课堂上,呼和浩特市阳光巴学园的陈越老师和小朋友们热情地打着招呼,在她的带动下,小朋友学着老师的样子扭动着身体,咯咯地笑着……孩子们也从刚开始的害羞、拘谨逐渐变得开朗起来。

很快,课堂变成了欢乐的海洋,陈越老师像变魔术一般从袋子里拿出“彩虹鱼”、棒棒糖鼓和鼓槌,和小朋友们做起了游戏。小朋友们唱着歌,把“彩虹鱼”放到“彩虹伞”上,当“彩虹伞”随着小朋友的手舞足蹈抖动起来,鱼儿仿佛活蹦乱跳的游戏开来……

陈越老师也是第一次参加公益活动,她在接受记者采访时说:“我是专门教奥尔夫音乐的,这门课程融入了感统、美术、音乐、语言之类的锻炼,是学校最受欢迎的一门课程,能够把这样的音乐课带到孩子们身边,我感觉很有意义,以后有机会,我还会再来。”



创意手工受欢迎

“小朋友们,你们会捏小动物吗?今天小乌老师带了它们哦,有小鸡、蜗牛、章鱼……”在幼儿园教室里,本报实习生乌日恒化身美术老师,为孩子们带来一堂生动有趣的创意手工课,带着孩子们一起用超轻黏土捏出一个个可爱的小动物,深受孩子们的喜爱。

“今天我们先来学习如何制作一只可爱的小鸡,小鸡身上都有什么颜色?”乌日恒一边给大家分发超轻黏土,一边指着图片上的小鸡问道。“有黄色!有红色!还有黑色!”大家争先恐后地回答。“好,那我们先取出黄色的黏土揉成一个球形,做小鸡的身体。”在乌日恒的演示下,小朋友们也各自发挥想象力,搓、捏、压、揉、粘贴……全程都很认真,一旁的幼儿园老师也加入进来,帮助孩子们制作翅膀、眼睛、鸡冠等,黏土在孩子们手中很快变成了一件件漂亮的作品。

“我第一次上黏土手工课,感觉真好玩。”5岁的小宇(化名)拿着做好的小鸡展示给老师看,成就感十足。豪豪(化名)也不甘落后,虽然做出的小鸡模样有些不尽如人意,黑色和黄色泥混在了一起,被其他小朋友调侃成是“非洲火鸡”,他还是觉得很开心,拿着作品爱不释手。

“为了参加这次活动,我临时上网找视频学习备课,自己拿黏土折腾了一下午,觉得做出来的作品有些模样了才敢拿到课堂上给孩子们献丑。”乌日恒笑着说,这是她第一次体验当老师,希望带来的这节手工课能激发孩子们的兴趣,提高孩子们动手能力和创造能力。

练习真功夫

下午第一节课,内蒙古著名的功夫小子刘小凯一出场就给学生们秀了一段双截棍。“看招!”随着一声暴喝,只见他双手各握一节双截棍,开始在手中不断转换,胸前身后,虎虎生威,让人看着又惊险又刺激。做完一系列动作后,他还摆了一个又酷又帅的造型。

“哇哦,太厉害了,以前就电影里看过!”“老师功夫真厉害”……孩子们看完刘小凯的表演惊呼道。

刘小凯原名叫刘伟,是呼和浩特市托克托县燕山营黑水泉村人。8岁那年,他第一次看到李小龙的电影,从此就爱上了功夫,一有空就学着电影中的李小龙练习武术。到了12岁,他软硬兼施让父母利用假期带他去广东拜师学艺,从此一发不可收拾。他先后学习过咏春拳、截拳道,2014年有幸师从李小龙嫡传第四代传人许峰麟,开始了他的双截棍之路。

刘小凯先以功夫礼仪双手抱拳给大家行礼,然后开始一板一眼的教学:“现在做一下功夫压腿,一只脚在前面,身体挺直,双手放在前腿上,后腿向后蹬直……”刘小凯一边演示,一边教学生们练习基本功。采访中记者了解到,他虽然只有26岁,却已经斩获第七届澳门国际武术节双截棍全能冠军、河北邯郸第二届国际武术交流大会双截棍全能冠军、山西太原第九届武术锦标赛双截棍全能冠军等多项殊荣,被誉为“中华棍王”“功夫一刘”,目前还创立了功夫基地,专门弘扬中国功夫,弘扬传统文化。“这次很高兴能跟随《北方新报》的活动一起来天成乡中心校看望孩子们,孩子们都很有灵气,很多动作一学就会,希望有机会还能再来。”刘小凯说道。

把爱传下去

“我的这顶帽子好漂亮,上面还有一个毛线球。”“看看我的手套,上面还绣了一朵花”……活动现场,孩子们拆开盲盒,看着暖心的礼物爱不释手。六年级的晓晓(化名)试戴了一下帽子和围巾,很快又叠好放在盒子里,她眼含热泪:“我等过年或者出远门的时候再拿出来戴,我从小没有妈妈,从未有人给我亲手编织过这些东西,真的很开心,就像是妈妈的爱。”

12岁的阿广(化名)是该校四年级的唯一一名学生,母亲智力残疾,家中仅靠父亲种几亩薄田维持生计,这是他第一次收到如此用心的礼物,“妈妈不会织,以前我没戴过编织的帽子和手套,非常感谢叔叔阿姨们。”阿广激动地说。

记者了解到一个小细节,考虑到凉城县气温相对较低,风沙大,志愿者们在编织过程中下足了功夫,用了双元宝针、搓板针、情人扣、中长针等织法,这些针法可以让帽子、围巾和手套更厚实,更温暖。

天成乡中心校校长范润明激动地说:“非常感谢《北方新报》和阿里巴巴天天正能量发起的‘针心针意’暖冬行动能够走进我们学校,不仅为孩子们带来了温暖的礼物,更带来了精神食粮。希望孩子们能把爱心转化为学习的动力,好好学习,长大做一名对社会有用的人。同时,还要常怀感恩之心,尽自己的能力去帮助有需要帮助的人,将这份爱传下去。”